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Sammanfattande resultat 
 
Hälsa och mående 
Liksom tidigare år visar undersökningen Personligt på att de allra 
flesta ungdomar i Piteå har en god självskattad hälsa. De flesta har 
någon i sin omgivning att prata med om svåra saker och de vänder 
sig till vuxna i sin omgivning när de blivit utsatta för något jobbigt.  
 
Vid en jämförelse med 2022 är det marginellt fler unga som skattar 
sin hälsa som mycket eller ganska bra.  
 
Vissa skillnader ses mellan årskurserna. Något fler unga i årskurs 9 
skattar sin hälsa som ganska eller mycket dålig jämfört med de andra 
årskurserna.  
 
Största skillnaderna ses vid en jämförelse mellan könen, 19 procent 
av tjejerna skattar sin hälsa som ganska eller mycket dålig jämfört 
med 6 procent av killarna. Vid en jämförelse mellan åren är det färre 
tjejer som skattar sin hälsa som ganska eller mycket dålig. Ingen 
förändring ses för killarna. Andel tjejer som skattar sin hälsa som 
mycket eller ganska bra är 81 procent, en ökning med fem 
procentenheter sedan 2022 Nationell statistisk1 visar även den på att 
tjejer/kvinnor skattar sin hälsa läge än killar/män. Statistiken på 
ungidag.se har målgruppen 16–24 år och är därför inte fullt jämförbar 
med Personligt.  
 
Vid en jämförelse mellan skolenheter i grundskolan ses vissa 
skillnader. Andelen som skattar sin hälsa som ganska eller mycket 
dålig varierar från som lägst 7 procent till som högst 20 procent. 
Liknande skillnader ses vid en jämförelse mellan gymnasieskolans 
olika program. Det är viktigt att komma ihåg att när det är färre 
respondenter i jämförelsen, kan resultaten variera mer mellan åren. 
Detta beror på att ett litet antal svar får en större påverkan på det 
totala resultatet, vilket kan leda till större skillnader från år till år. 
Det är därför svårt att dra några slutsatser utifrån jämförelsen mellan 
skolenheter och program. För att göra det skulle man behöva 
analysera och jämföra resultat mellan enheter och program under en  
längre period.  
 
Upplevelse av stress 
Enkätresultaten visar en tydlig skillnad i upplevd stressnivå mellan 
tjejer och killar. Bland tjejer är det en högre andel som rapporterar att 
de känner sig stressade "flera gånger i veckan" (35 procent) och "i 
stort sett varje dag" (17 procent), jämfört med killar där motsvarande 
siffror är betydligt lägre (14 procent respektive 4 procent). Detta 
indikerar att tjejer generellt upplever högre och mer frekvent stress än 
killar. 
 
Killar å andra sidan, rapporterar en högre andel av att sällan eller 
aldrig känna sig stressade (25 procent), vilket är en markant skillnad 
jämfört med tjejer (6 procent). Detta kan tyda på att killar antingen 

 
1 Ungidag.se och Folkhalsomyndigheten.se  
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hanterar stressfaktorer bättre, eller inte upplever lika många 
stressfaktorer i sitt dagliga liv.  
 
Sömnsvårigheter 
Enkätresultaten visar även på en tydlig skillnad i sömnsvårigheter 
mellan olika tjejer och killar. Bland killar rapporterar en större andel 
(39 procent) att de sällan eller aldrig har svårt att sova jämfört med 
tjejer (25 procent). Vidare visar resultaten att en relativt stor andel av 
både tjejer och killar har svårt att sova "någon eller några gånger i 
månaden" (29 procent) respektive 30 procent). Detta visar på att 
tillfälliga sömnproblem är relativt vanliga bland ungdomar oavsett 
kön.  
 
Nedstämdhet 
Bland killar är det en majoritet, 58 procent, som rapporterar att de 
sällan eller aldrig känner sig nedstämda, vilket är en betydligt högre 
andel jämfört med tjejer (21 procent).  
 
Det är 9 procent av samtliga respondenter i undersökningen som 
uppger att de känt sig så nedstämda att de allvarligt funderat på 
självmord. Bland tjejer har 15 procent rapporterat att de har känt sig 
så deppiga att de allvarligt funderat på självmord, jämfört med killar 
där endast 3 procent rapporterat detsamma.2 Denna skillnad kan tyda 
på att tjejer i denna undersökning upplever högre nivåer av psykisk 
ohälsa eller att de är mer benägna att rapportera känslor.   
 
Sammanfattningsvis kan skillnaderna mellan tjejer och killar delvis 
förklaras av sociala normer och förväntningar, där tjejer ofta upplever 
högre krav på prestation i skolan och sociala sammanhang, vilket kan 
bidra till ökad stress och psykisk ohälsa. Tjejer uttrycker också sina 
känslor mer öppet, medan killar tenderar att hantera stress på andra 
sätt eller undvika att prata om problem. Biologiska faktorer, såsom 
hormonella förändringar under puberteten, kan också påverka tjejers 
högre självrapporterade stress och nedstämdhet. Dessutom påverkar 
skolmiljön där tjejer känner större press att prestera, medan killar i 
högre grad inte ser skolan som en stresskälla. 
 
Lunch 
Andelen unga som uppger att de äter lunch varje skoldag har ökat 
med fem procentenheter jämfört med 2022. 48 procent av tjejerna 
och 53 procent av killarna uppger att de äter lunch varje dag.  
 
86 procent av respondenterna uppger att de vanligtvis äter sin lunch i 
skolmatsalen vilket är en ökning med tre procentenheter jämfört med 
2022.  
 
Kränkningar och mobbing 
29 procent av de som uppger att de blivit utsatta för mobbing eller 
kränkningar bedömer sin hälsa som ganska eller mycket dålig vilket 
är mer än dubbelt så många som de som inte blivit utsatta. Samma 
mönster ses för upplevelsen av stress (61 procent), sömnsvårigheter 

 
2 Frågan om självmord besvaras ej av de som svarat att de aldrig eller sällan 
känner sig nedstämda. Frågan har besvarats av 597/1025 respondenter. 
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(39 procent), nedstämdhet (39 procent) och självmordstankar (29 
procent). Mobbning och kränkningar är allvarliga faktorer som kan 
påverka unga individer på många sätt. Effekterna kan vara både 
kortsiktiga och långsiktiga, och det är viktigt att arbeta förebyggande 
för att minska mobbning i skolor och samhällen för att stärka 
ungdomars hälsa och välmående. 
 
Demokrati och inflytande  
Resultaten visar på en varierande grad av kunskap bland ungdomar 
om var de kan vända sig för att påverka olika samhällsfrågor. Bland 
de olika kategorierna är det tydligt att ungdomarna känner sig mest 
informerade om hur de kan påverka skolfrågor, där 51 procent av 
tjejerna och 48 procent av killarna uppger att de vet var de ska vända 
sig. Det kan tyda på att skolorna är aktiva i att informera eleverna om 
hur de kan påverka i skolfrågor. 
 
När det gäller trafikfrågor, kultur- och fritidsfrågor samt miljöfrågor, 
är kunskapen om var man kan påverka betydligt lägre. Endast 25 
procent av tjejerna och 29 procent av killarna känner till hur de kan 
påverka trafikfrågor. Ännu färre, 20 procent av tjejerna och 21 
procent av killarna, vet hur de kan påverka kultur- och fritidsfrågor. 
 
En stor andel av ungdomarna, 51 procent av tjejerna och 54 procent 
av killarna, uppger att de har "ingen aning" om var de ska vända sig 
för att påverka någon av de nämnda frågorna. Andelen unga som 
uppger att de inte har en aning om var de ska vända sig har ökat med 
6 procentenheter jämfört med 2020 och 2022.  
 
Andelen unga som uppger att de försökt påverka/få inflytande i en 
samhällsfråga är 7 procent vilket är en minskning med 7 
procentenheter sedan 2020.  
 
53 procent av de unga svarar att de är med i en förening. Andelen 
som är med i en förening sjunker med stigande ålder, från 64 procent 
i årskurs 7 till 40 procent i årskurs 2 gymnasiet.  
 
Frågor om framtiden  
53 procent av tjejerna och 40 procent av killarna uppger att de tror att 
de kommer att flytta från Piteå. Endast 13 procent av tjejerna och 24 
procent av killarna har definitivt beslutat att inte flytta från 
kommunen. En tredjedel (tjejer 33 procent och killar 35 procent) har 
inte funderat över frågan.  För killarna är den främsta anledningen till 
att de överväger att flytta arbete, för tjejerna är främsta anledningen 
studier. Detta kan tyda på att tjejer i högre grad ser studier som en 
drivkraft för att lämna kommunen, medan killar i större utsträckning 
motiveras av arbetsmöjligheter. Tjejer uppger i större utsträckning än 
killar att de vill ha närmare till större ort/stad som anledning till flytt.  
 
På frågan vad som är det bästa med att bo i Piteå är familj och släkt 
den mest uppskattade aspekten av att bo i Piteå för både tjejer och 
killar. "Kompisar eller pojkvän/flickvän/partner" är högt värderat 
bland tjejer (58 procent) jämfört med killar (49 procent).  
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"Möjligheten till arbete" och "Möjligheten till fortsatta studier" är 
mer framträdande bland killar (26 procent respektive 11 procent) än 
bland tjejer (11 procent respektive 8 procent), vilket kan visa på att 
killar i Piteå ser större möjligheter eller värderar dessa aspekter 
högre. 
 
Bland de tillfrågade är det tydligt att killar generellt har en mer 
positiv syn på framtiden jämfört med tjejer. 40 procent av killarna 
uppger att de ser på framtiden "Mycket positivt", vilket är en 
betydligt högre andel jämfört med 24 procent av tjejerna.  
 
Sammanfattningsvis verkar killar ha en mer optimistisk syn på 
framtiden, medan tjejer också övervägande är positiva men i något 
mindre utsträckning än killar. Denna variation i syn på framtiden kan 
spegla olika erfarenheter och förväntningar baserade på 
könstillhörighet. Det är viktigt att notera att en mycket liten andel av 
de unga ser mycket negativt på framtiden. 
 
Frågor om politik och samhälle 
36 procent av både tjejer och killar anger att de är ”Inte alls 
intresserade” av politik. När det gäller de som är "Inte särskilt 
intresserade" av politik, är det en större andel tjejer (46 procent) 
jämfört med killar (39 procent) som valde detta alternativ. För de mer 
positiva svaren, "Ganska intresserad" och "Mycket intresserad", har 
killar en högre andel jämfört med tjejer (tjejer 2 procent, killar 6 
procent). 
 
28 procent av tjejerna och 35 procent av killarna anger är att de är 
"Inte alls intresserade" av samhällsfrågor, medan en ännu större 
andel, 49 procent av tjejerna och 43 procent av killarna, känner sig 
"Inte särskilt intresserade".  En majoritet av både tjejer och killar 
anger alltså att de har ett lågt eller inget intresse för samhällsfrågor. 
 
Bland tjejerna är, 44 procent, "ganska intresserade" av internationella 
händelser, följt av 36 procent som är "inte särskilt intresserade". 
Endast en mindre andel, 6 procent, uttrycker att de är "mycket 
intresserade". För killarna är fördelningen liknande, där den största 
andelen, 36, procent också är "inte särskilt intresserade". Andelen 
killar som är "ganska intresserade" är något lägre än bland tjejerna, 
36 procent, och andelen som är "mycket intresserade" är något högre, 
9 procent.  
 
Det mest populära sättet att engagera sig i samhällsfrågor eller politik 
är genom att "gilla/dela inlägg om samhällsfrågor/politik på sociala 
medier”. När det gäller mer direkta former av politiskt engagemang, 
som att "ta kontakt med politiker, tjänsteperson eller beslutsfattare i 
kommunen" eller "skriva ett förslag (medborgarförslag) till 
kommunens politiker", är killar är mer benägna att engagera sig i 
dessa aktiviteter jämfört med tjejer. Killar har nästan fyra gånger 
högre deltagande i att ta kontakt med beslutsfattare (6 procent) 
jämfört med tjejer (1 procent).  
 
Enkätresultaten visar att en majoritet av de unga känner en osäkerhet 
eller brist på information om huruvida de kan påverka beslutsfattande 
i kommunen. Det mest framträdande svaret på frågan ”Vilka 
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möjligheter har du att föra fram dina åsikter till de som bestämmer i 
kommunen?) är ”Vet inte” där 66 procent av tjejerna och 59 procent 
av killarna har valt detta alternativ.  
 
75 procent av de unga har svarat att de inte är intresserade av att vara 
med och påverka frågor som rör kommunen. 2019 var motsvarande 
andel 60 procent. 
 
En stor andel av de unga, oavsett kön, verkar osäkra på hur de skulle 
påverka kommunala frågor, vilket framgår av det höga procenttalet 
för svarsalternativet "Vet inte" (tjejer 54 procent, killar 34 procent).  
Det kan tyda på en brist på information eller tillgängliga resurser om 
hur man engagerar sig i kommunala frågor, eller möjligen en känsla 
av att deras åsikter och handlingar inte kommer att ha någon större 
påverkan. 
 
När det gäller specifika kanaler för att påverka, verkar killar att i 
högre grad än tjejer vända sig till formella och strukturerade vägar 
såsom politiska partier eller ungdomsförbund (14 procent), 
föreningar eller organisationer (14 procent ) och kommunala 
tjänstepersoner eller politiker (15 procent för båda). Tjejer verkar 
mindre benägna att använda dessa kanaler. Internet och sociala 
medier är också en populär kanal, särskilt bland killar (18 procent) 
jämfört med tjejer (15 procent).  
 
På frågan om vad de vill påverka uttrycker tjejerna en önskan att 
förbättra skolmiljön, minska stress och press i skolan, och öka 
tillgängligheten till aktiviteter och resurser för unga. De tar också upp 
frågor som skolmaten och kollektivtrafiken. Killarna fokuserar mer 
på idrottsrelaterade förbättringar som nya ishallar och bättre stöd för 
idrottsföreningar, men tar även upp skolrelaterade ämnen som 
skolmat och bussförbindelser.  
 
För frågan ”Vilken eller vilka är anledningarna till att du inte vill 
vara med och påverka?” är den vanligast anledningen bland både 
tjejer och killar att de inte är tillräckligt intresserade. En något större 
andel killar (25 procent) jämfört med tjejer (20 procent) tror att deras 
deltagande inte spelar någon roll. Kunskapsbristen (”Jag kan för lite 
om hur jag ska göra”) är relativt jämnt fördelad mellan tjejer och 
killar. Det tyder på att utbildningsinsatser för att öka kunskapen om 
påverkansmöjligheter skulle kunna gynna både tjejer och killar.  
 
Jämfört med 2019 är det något fler som svarat att de inte är 
tillräckligt intresserade.  
 
Sammanfattningsvis visar resultaten på att det finns ett behov av att 
öka medvetenheten och förbättra kommunikationen om hur 
ungdomar kan engagera sig och påverka i kommunala frågor. 
 
Det är en relativt jämn fördelning mellan de som har "ganska stort 
förtroende" och "ganska litet förtroende" för politiker, med en något 
högre andel som lutar åt "ganska stort förtroende". För tjejer är denna 
siffra 43 procent jämfört med 40 procent som har "ganska litet 
förtroende", medan för killar är siffrorna 42 procent respektive 33 
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procent. En majoritet av både tjejer och killar har en grundläggande 
tillit till politiker, även om denna tillit inte är överväldigande stark. 
Tilliten till politiker är dock högre än vid undersökningen 2019.  
 
En majoritet av både tjejer (64 procent) och killar (65 procent) 
uttrycker att de har "ganska stort förtroende" för vuxna i allmänhet.  
Andelen tjejer som svarar att de har ”ganska litet förtroende” för 
vuxna i allmänhet är 24 procent jämfört med killar 15 procent.  
Förtroende för vuxna i allmänhet är lägre jämfört med 2019. 
 
Vad kan vi arbeta vidare med?  
Liksom tidigare undersökningar pekar även detta års undersökning av 
Personligt på stora skillnader mellan hur killar och tjejer skattar sin 
hälsa. För att främja en jämlik och jämställd hälsa bland barn och 
unga är det viktigt att fortsätta utveckla och stärka samarbeten 
mellan förvaltningar, organisationer och aktörer.  
 
Likväl som det är viktigt att ta tjejernas sämre mående på allvar är 
det också viktigt att arbeta för att bryta könsstereotypa mönster – att 
uppmuntra killarna att prata om känslor och sitt mående.   
 
Piteå kommun har över tid arbetat med att stärka ungas inflytande. 
Trots det pekar resultaten i Personligt på att arbetet med att öka ungas 
möjligheter till och kunskap om sina möjligheter till påverkan 
behöver stärkas. I det samarbete som Piteå kommun inlett med Lutsk 
i Ukraina är ungas inflytande i fokus.  
 
Arbetet för att förebygga mobbing och kränkningar behöver även 
fortsättningsvis prioriteras. Att utsättas för mobbing och kränkningar 
kan ha allvarliga konsekvenser för den som utsätts både på kort och 
lång sikt.  
 
Återkopplingen av resultaten i Personligt behöver förbättras. 
Framför allt behöver återkopplingen till respondenterna säkerställas. 
Även återkopplingen till andra intressenter, exempelvis föräldrar, 
personal i fritidshem och förskola, civilsamhällesorganisationer, 
personal inom socialtjänsten och kultur- och fritidsförvaltningen 
skulle kunna förbättras.  
 
Resultaten av undersökningen delges samtliga förvaltningar och 
nämnder.  
 
ANDTS 
2022 och 2024 har frågorna som handlar om alkohol, narkotika, 
droger, tobak och spel inte ställts i Personligt då Länsstyrelsen 
Norrbotten har genomfört en gemensam ANDTS-undersökning för 
länets kommuner.  Piteå har, liksom övriga kommuner i länet, 
deltagit i den undersökningen. Om den undersökningen även 
fortsättningsvis ska genomföras vartannat år bör genomförandet av 
Personligt ses över. I nuläget genomförs både Personligt och den 
länsgemensamma undersökningen med samma intervall och vid 
samma tid (hösten).  
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Inledning  
Enkätundersökningen Personligt har genomförts för tjugonde gången 
bland elever i skolår sju och nio i grundskolan samt skolår två i 
gymnasieskolan. Enkäten genomförs på uppdrag av 
kommunfullmäktige som en del i kommunens årliga uppföljning. 
Från och med 2020 genomförs enkäten vartannat år. 
 
Av 1363 respondenter har 1140 svarat vilket ger en svarsfrekvensen 
84 procent.  
 
Om undersökningen  
För att möjliggöra fördjupade analyser inom vissa områden 
beslutades 2017 att undersökningen skulle följa en treårscykel med 
särskilda teman:  

 
o År 1 Skola 
o År 2 Du och din familj, Fritid 
o År 3 Politik och samhälle, Arbete och framtid 
 
Från 2020 genomförs enkäten vartannat år. Det innebär att vissa 
frågor återkommer årligen medan andra undersöks i längre 
intervaller. 
 
Undersökningen är anonym, men som vid alla självskattningsenkäter 
finns en möjlighet att enskilda svar inte är helt sanningsenliga. 
Däremot kan resultaten antas vara relativt stabila över tid, vilket gör 
enkäten värdefull för trendanalyser. 
 
Undantag för ANDTS-frågor 
Sedan 2022 har frågor om alkohol, narkotika, tobak och spel 
uteslutits från Personligt då Piteå kommun istället deltar i en 
länsgemensam ANDTS-undersökning genom Länsstyrelsen 
Norrbotten. Resultatet från denna undersökning förväntas presenteras 
under våren 2025. 
 
Annan könstillhörighet som alternativ 
Alternativet ”Annan könstillhörighet” lades till från och med 2017. 
Ett fåtal ungdomar har använt sig av möjligheten att välja det 
alternativet och resultatet blir därför svårt att redovisa per fråga. 
Reaktionerna från ungdomarna har varit positiva till att alternativet 
funnits med.  

Alla barn har rätt att uttrycka sin åsikt och vuxna 
ska lyssna och beakta deras åsikter. 

Barnkonventionen, artikel 12 
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Hur mår ungdomar i Piteå? 
 
Lunch 
Andelen unga som uppger att de äter lunch varje skoldag har ökat 
med fyra procentenheter jämfört med 2022. Vid 2024 års 
undersökning uppger 48 procent av tjejerna och 53 procent av 
killarna att de äter lunch varje skoldag.  Andelen som äter lunch 
minst 3 skoldagar per vecka är 80 procent (77 procent är 2022). Vid 
en jämförelse mellan årskurser ses vissa skillnader. Flest elever i 
årskurs 7 äter lunch alla eller 3–4 skoldagar.  
 
86 procent äter vanligtvis sin lunch i skolmatsalen. Anledningen till 
att man inte väljer att äta lunch varje dag i skolmatsalen är, liksom 
tidigare år, framför allt att man tycker att menyn är dålig.  
 

 
 
Träning/motion 
Det är 91% av ungdomarna som uppger att de tränar minst en gång i 
veckan. Andelen elever som aldrig tränar har legat relativt konstant 
över tid och de senaste åren varierat mellan 9 och 11 %.  

Barn har rätt till lek, vila och fritid.  

Artikel 31, Barnkonventionen 

 
Hälsa 
De flesta unga, 88 procent, bedömer sin hälsa som mycket eller 
ganska bra. Andelen unga som bedömer sin hälsa som mycket dåligt 
ligger lika med tidigare år, 3 %. Det innebär att 29 unga bedömer sin 
hälsa som mycket dålig.  
 
Andel tjejer som skattar sin hälsa som mycket eller ganska bra är 81 
procent, en ökning med med två procentenheter jämfört med 2022. 
Det är, liksom vid de tidigare undersökningstillfällena, flest tjejer 
som skattar sin hälsa som ganska eller mycket dålig. Skillnaderna är 
stora, 19 procent av tjejerna skattar sin hälsa som ganska eller mycket 
dålig jämfört med 6 procent av killarna.  
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Huvudvärk, ont i magen 
2022 svarade 40 procent av de unga att de sällan eller aldrig har 
huvudvärk. 2024 är motsvarande siffra 33 procent. Andelen unga 
som uppger att de har huvudvärk flera gånger i veckan eller i stort 
sett varje dag är lika vid de tre senaste undersökningstillfällena.  
 
2022 svarade 48 procent av de unga att de sällan eller aldrig har ont i 
magen. 2024 är motsvarande siffra 43 procent. Andelen unga som 
uppger att de har ont i magen flera gånger i veckan eller i stort sett 
varje dag är lika de tre senaste åren.  
 
Liksom tidigare år är det betydligt fler tjejer än killar som uppger att 
de har problem med ont i magen och huvudvärk. 
 
Vid en jämförelse mellan årskurserna så är det något fler unga i 
årskurs 9 som uppger att de har huvudvärk och/eller ont i magen flera 
gånger i veckan eller varje dag.  
 
Stress 
Andelen som sällan eller aldrig har känt sig stressade har från 
undersökningen 2022 minskat med 4 procentenheter. Andelen som 
uppger att de känner sig stressade flera gånger i veckan eller i stort 
sett varje dag är i princip lika vid de tre senaste 
undersökningstillfällena. Betydligt fler tjejer än killar känner sig 
stressade, drygt 50 procent av tjejerna uppger att de känner sig 
stressade flera gånger i veckan eller varje dag.  
 
Vid en jämförelse mellan årskurserna är det eleverna i årskurs nio 
som känner sig mest stressade. 
 
Sömn 
Andelen unga som uppger at de sällan eller aldrig har problem med 
att sova har legat på ungefär samma nivå vid de tre senaste 
undersökningstillfällena. Det är fler tjejer än killar som uppger att de 
har problem med sömnen. Vid en jämförelse mellan årskurserna är 
det eleverna i årskurs nio som har störst problem med sömnen.  
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Nedstämdhet, tankar på självmord 
Sammantaget är det 35 elever (66 elever 2022)  som uppger att de 
känner sig nedstämda i stort sett varje dag.  
 
Andelen unga som uppger att de känt sig så deppiga att de allvarligt 
funderat på självmord är marginellt lägre jämfört med 2022. Vid en 
jämförelse mellan årskurserna är det, liksom tidigare år, flest elever i 
årskurs 7 som uppger att de funderat på självmord.  
 
Totalt är det 89 unga (jämföt med 112 unga 2022) som svarat ja på 
frågan om de allvarligt funderat på självmord de senaste 12 
månaderna.  
 
Endast 31 procent av de unga som varit nedstämda/deppiga under en 
längre period har berättat det för någon vuxen. Det är fler tjejer än 
killar som berättar för någon vuxen. Av de som berättat uppger 85  
procent att de då fått hjälp.  
 
Utsatta för kränkningar, mobbing 
Andelen unga som uppger att de blivit kränkta enstaka gånger ligger 
ungefär på samma nivå som 2020 och 2022. Andelen unga som 
uppger att de blivit mobbade ligger också på ungefär samma nivå 
som tidigare år. Det är 29 elever som uppger att de blivit mobbade 
(jämfört med 25 elever 2022).  
 

 
 
Mer än dubbelt så många tjejer jämfört med killar uppger att de blivit 
kränkta och lite fler tjejer jämfört med killar uppger att de blivit 
mobbade. Vid en jämförelse mellan årskurserna så är eleverna i 
årkurs 9 mest utsatta för kränkningar och mobbing. En övervägande 
del av de som blivit utsatta uppger att de blivit utsatta i skolan och att 
de blivit kränkta/mobbade av andra elever. Övervägande delen av de 
som blivit utsatta för mobbing, 96 procent, har blivit utsatta i skolan 
och av andra ungdomar. 66 procent av de som utsatts berättar för 
någon vuxen och av de som berättar uppger 75 procent att de får 
hjälp. Fler tjejer än killar berättar för vuxna att de blivit utsatta.  
 
Sex 
Av eleverna i årskurs nio är det 16 procent som uppger att de haft 
sex, i årskurs två på gymnasiet är motsvarande siffra 47 procent. Av 
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eleverna i årskurs nio är det 61 procent som uppger att de alltid 
använder preventivmedel, för årskurs två gymnasiet är motsvarande 
siffra 65 procent. Vanligaste sättet att skydda sig för eleverna i 
årskurs nio är kondom, därefter p-piller. För eleverna i gymnasiet är 
vanligaste sättet att skydda sig p-piller, därefter kondom.  
 
Utsatthet   
Andelen unga som uppger att någon hotat dem under de senaste tolv 
månaderna är 7 procent vilket är lika med 2020 och 2022. Fler killar 
än tjejer har blivit hotade. Av de unga som upplevt hot har 43 procent 
berättat för någon vuxen och av de som berättat har drygt 70 procent 
fått hjälp. Färre killar än tjejer berättar för någon vuxen.  
 
Det är 9 procent av de unga som uppger att någon stulit något från 
dem de senaste 12 månaderna, en marginell minskning jämfört med 
2022.  Något fler killar än tjejer uppger att någon stulit från dem.  45 
procent har berättat för någon vuxen om vad som hänt och av de som 
berättat har 51 procent fått hjälp. Färre killar än tjejer berättar för 
någon vuxen.  
 
Andelen unga som uppger att de blivit utsatta för misshandel är 2 
procent vilket är lika med 2020 och 2022 (25 personer). Av dem har 
36 procent berättat för någon vuxen om vad som hänt. Färre killar än 
tjejer har berättat för någon vuxen. Det är något fler pojkar som 
uppger att de blivit utsatta för misshandel.  
 
Det är två procent som uppger att de blivit utsatta för sexuellt 
utnyttjande/sexuellt våld, Det är fler tjejer än killar som uppger att de 
blivit utsatta. Av dem som blivit utsatta har knappt 30   procent 
berättat för någon vuxen.  

Barn ska skyddas mot föräldrarnas eller 
närståendes våld. Det kan vara fysiskt, psykiskt 

eller sexuellt våld. 

Artikel 19, Barnkonventionen 
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Snatteri, klotter 
Den största andelen av de unga som deltagit i undersökningen, 
uppger att de aldrig snattat, klottrat eller medverkat till skadegörelse 
under de senaste 12 månaderna. Ingen nämnvärd förändring kan ses 
de senaste åren.  
 

 
 
Demokrati och inflytande 
Flest ungdomar, 49 procent, vet var de ska vända sig om de vill 
lämna åsikter för att inflytande i en skolfråga, en minskning med 7 
procentenheter sedan 2020. Andelen unga som inte har en aning om 
var de ska vända sig för att få inflytande/påverka är 52 procent.  
 
Det är 7 procent som uppger att de försökt påverka/få inflytande i en 
samhällsfråga under de senaste 12 månaderna, lika många tjejer som 
killar. Endast marginella förändringar de senaste åren kan ses. Av 
dem som försökt påverka uppger 18 procent att deras försök givit 
resultat men de allra flesta, 49 procent vet inte om försöken givit 
resultat eller inte.  
 
Föreningstillhörighet 
Andelen som uppger att de är medlem i någon förening har minskat 
med åtta procentenheter sedan 2016.  
 

 
 
Lika många tjejer som killar uppger att de är medlem i en förening. 
Föreningstillhörigheten sjunker med stigande ålder, i årskurs 7 
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uppger 64 % av eleverna att de är medlemmar i en förening. För 
gymnasiet årkurs 2 har andelen sjunkit till 40 procent.  
 
Frågor om framtiden 
För andra gången ställs fördjupade frågor kring hur de unga tänker 
om framtiden i undersökningen ”Personligt”. Första gången frågorna 
ställdes var 2019. Frågorna är tänkta att återkomma ungefär vart 
fjärde år och ska användas som underlag för verksamhetsutveckling.  
 
46 procent av ungdomarna har svarat att de tror att de kommer att 
flytta från Piteå. Fler tjejer än killar tror att de kommer att flytta (53 
procent jämfört med 40 procent).  
 

 
 
Främsta orsakerna till flytt är studier, arbete, att man vill ha närmare 
till större stad, fritidsintressen. Fler tjejer än killar uppger att man 
kommer att flytta på grund av studier och fler killar än tjejer uppger 
att man kommer att flytta på grund av arbete.  
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På frågan om vad som är det bästa med att bo i Piteå uppger de unga 
som främsta orsaker familj och släkt, kompisar eller 
flickvän/pojkvän, bra miljö för barn att växa upp i samt 
fritidsintressen.  
 

 
 
På frågan ”Hur ser du på framtiden?” svarar 32 procent att de ser 
mycket positivt på framtiden. Det är en försämring med 9 
procentenheter jämfört med 2019. Andelen som ser ganska eller 
mycket negativt på framtiden är ungefär lika med 2019, 8 procent.  
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Frågor om politik och samhälle 
78 procent av ungdomarna svarar att de inte är särskilt/inte alls 
intresserade av politik. Andelen som är ganska eller mycket 
intresserade är 22 procent, en marginell ökning jämfört med 2019.  
 

 
 
Intresset för samhällsfrågor är också lågt och endast 23 procent 
svarar att de är ganska eller mycket intresserade, en minskning med 
fem procentenheter jämfört med 2019.  
 

 
 
Störst intresse har de unga av vad som händer i andra länder. 48 
procent har svarat att de är ganska eller mycket intresserade vilket är 
en ökning med 4 procentenheter jämfört med 2019.  
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16 procent av de unga svarar att de har ganska eller mycket stora 
möjligheter att föra fram sina åsikter till de som bestämmer i 
kommunen. 62 procent svarar att de inte vet vilka möjligheter de har 
att föra fram sina åsikter. Inga eller marginella förändringar jämfört 
med 2019.  
 

 
 
25 procent av de unga svarar att de vill vara med och påverka frågor i 
sin kommun. Andelen som vill vara med och påverka ökar med 
stigande ålder och i gymnasiet åk 2 svarar 37 procent att de vill vara 
med och påverka.  
 
På frågan ”Till vem eller vart vänder du dig om du vill påverka något 
i din kommun?” svarar 44 procent att de inte vet, 30 procent svarar 
att de vänder sig till någon de känner, 16 procent internet/sociala 
medier och 14 procent kommunal politiker.  
 
Som orsak till inte vilja vara med och påverka svarar 59 procent att 
de inte är tillräckligt intresserade, 26 procent svarar att de kan för lite, 
24 procent att de inte har tid och 23 procent svarar att de inte tror att 
det spelar någon roll.  
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48 procent av de unga svarar att de har ganska eller mycket stort 
förtroende för politiker, en ökning med 6 procentenheter sedan 2019.  
76 procent svarar att de har ganska eller mycket stort förtroende för 
vuxna i allmänhet, en marginell ökning jämfört med 2019.  
 
Till sist … hur kan din hälsa förbättras 
 
Något du kan göra själv 
En majoritet av de unga uttrycker en vilja att förbättra sina 
levnadsvanor genom att öka sin fysiska aktivitet, förbättra sina 
kostvanor och sin sömn. Många nämner åtgärder som att träna mer, 
äta hälsosammare och sova mer som metoder för att förbättra sitt 
välbefinnande. Det finns även en del svar som uttrycker en önskan 
om att minska stress och skapa bättre dagliga rutiner.  
 
Något skolan kan göra  
Enkätsvaren visar att relativt många elever är missnöjda med 
skolmaten och önskar förbättringar. Andra vanliga förslag för att 
förbättra skolmiljön är kortare skoldagar, längre rastperioder, mindre 
prov och läxor, samt en allmän minskning av stress och press på 
eleverna. Det finns också förslag på att göra skolan roligare och mer 
engagerande genom att dekorera klassrum och göra lektionerna mer 
interaktiva. Dessutom nämns behovet av bättre anpassning av 
scheman till elevernas behov, som att basera dem på busstider och att 
tillåta mer flexibilitet i skolaktiviteter.  
 
Något på fritiden  
Enkätsvaren visar att många önskar vara mer aktiva och engagerade i 
olika fysiska aktiviteter som fotboll, träning på gym, och andra 
sporter. Många uttrycker också en önskan om att umgås mer med 
vänner och familj. Det finns även en del svar som pekar på att de 
unga vill minska stress och press från skola och sport, samt förbättra 
sin hälsa genom bättre sömn och kost. Överlag verkar det finnas en 
stark vilja att förbättra både fysisk och mental hälsa samt socialt 
umgänge. 
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Något personer i din närhet kan göra för dig: 
Enkätsvaren visar att de unga önskar mer stöd, förståelse och 
engagemang från personer i deras närhet. Många uttrycker ett behov 
av att bli lyssnade på och förstådda, speciellt i frågor som rör 
personliga beslut, stress och studier. Andra önskar mer praktiskt stöd 
såsom hjälp med skolarbeten eller att deras närstående ska delta i 
fysiska aktiviteter med dem. Det finns också en önskan om mer 
roliga och engagerande aktiviteter, både i skolan och privat. Några 
svar indikerar även behov av specifika förändringar som mindre 
strikta regler hemma. 
 
 

 
”SE PÅ MIG. 

 
Ta min hand. 

Varje gång jag försöker 
flyga 

ramlar jag ner, 
för utan mina vingar är 

jag svag. 
Jag behöver någon. 

Någon som kan vara 
mina vingar 

då jag inte längre orkar. 
 
 

– Änglavakt, ur Du är inte ensam - om och av tonåringar i Piteå 
(2017, s. 178) 

 
 

 
 



*= röjande kontroll, dvs få har angett det svarsalternativet så utfall inte kan presenteras

2020 2022 2024 2020 2022 2024 2020 2022 2024

1388 1378 1363 1137 1140 1140 82% 83% 84%

Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

57 46 50 517 48 * 53 53 41 56
3-4 skoldagar 27 31 30 303 32 * 28 31 35 23
1-2 skoldagar 13 18 15 151 14 * 15 13 17 15
Aldrig 3 5 5 54 6 * 4 4 7 6

Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
84 83 85 836 87 * 86 88 82 88

Skolcafeterian 6 7 6 56 8 * 4 8 6 3
Snabbmatställen 4 3 2 18 0 * 3 * 3 2
Hemmet 2 2 2 20 1 * 3 2 2 3
Annat 4 5 4 40 5 * 4 2 7 4

Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
79 84 82 386 86 * 80 89 85 70

33 36 20 93 15 * 25 8 27 25
Schemat passar inte 6 4 6 30 4 * 9 * 3 16
Dålig miljö - trivsel 6 7 6 27 7 * 4 * 8 7

2 3 4 17 3 * 4 * 6 4

4 2 2 11 2 * 2 * 5 *
Annat, ange vad 14 8 12 54 14 * 9 13 11 11
Frågan besvaras av de som inte äter i skolmatsalen varje dag. 

Flervalsfråga - i tabellen antal redovisas antal svar.

Personligt 2024

Enkätdeltagande

Antal respondenter Antal svar

Buller

Jag har hkk

Svarsfrekvens

Hur många skoldagar under en vecka äter du lunch?
Tidserie, % Andel i %, 2024

Alla skoldagar

Var äter du vanligtvis din lunch under skoldagen?
Tidserie, % Andel i %, 2024

Frågor om hälsa och mående

Skolmatsalen

Varför äter du inte skollunchen varje dag i skolmatsalen?
Tidserie, % Andel i %, 2024

Dålig meny

Tillägning (smak, kryddning 



Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

39 41 42 427 33 * 49 44 40 41
2-3 gånger per vecka 36 36 38 391 43 * 34 42 41 31
En gång per vecka 14 14 11 112 13 * 9 9 8 17
Aldrig 11 9 9 95 11 * 8 6 11 11

Under de senaste 12 månaderna, hur bedömer du din hälsa, hur du mår, eller känner dig?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
32 27 32 329 17 * 46 42 27 27

53 58 56 569 64 * 49 48 58 61

13 12 10 98 16 * 4 9 12 8

3 3 3 27 3 * 2 * 4 4

Hur ofta har du haft huvudvärk under de senaste 12 månaderna?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Sällan eller aldrig 40 35 33 342 22 * 44 40 26 33

31 37 39 400 41 * 38 38 40 40
En gång i veckan 13 12 12 126 15 * 10 9 15 13
Flera gånger i veckan 13 12 12 122 18 * 7 11 14 11
I stort sett varje dag 3 3 3 35 5 * 2 3 4 3

Hur ofta har du haft ont i magen under de senaste 12 månaderna?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Sällan eller aldrig 48 43 43 440 24 * 60 45 36 47

33 36 36 372 43 * 31 35 40 34
En gång i veckan 8 9 10 102 14 * 7 11 11 9
Flera gånger i veckan 8 9 8 78 14 * 2 7 10 7
I stort sett varje dag 3 4 3 32 5 * 1 3 3 4

Hur ofta har du känt dig stressad under de senaste 12 månaderna?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Sällan eller aldrig 20 18 16 163 6 * 25 21 12 15

31 32 35 362 28 * 42 39 30 37
En gång i veckan 16 15 15 152 14 * 16 14 16 15
Flera gånger i veckan 23 23 24 244 35 * 14 21 27 24
I stort sett varje dag 11 12 10 102 17 * 4 5 15 11

Någon eller några gånger i 
månaden

Tidserie, % Andel i %, 2024

Någon eller några gånger i 
månaden

Tidserie, % Andel i %, 2024

Mycket bra

Ganska bra

Ganska dåligt

Mycket dåligt

Tidserie, % Andel i %, 2024

Någon eller några gånger i 
månaden

Hur ofta tränar/motionerar du på din fritid? (minst 30 minuter per gång)
Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024

4 ggr per vecka el fler



Hur ofta har du haft svårt att sova under de senaste 12 månaderna?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Sällan eller aldrig 34 32 33 332 25 * 39 35 33 30

28 27 30 302 29 * 30 30 24 34
En gång i veckan 14 16 16 160 18 * 14 16 17 15
Flera gånger i veckan 16 18 15 154 18 * 13 14 15 17
I stort sett varje dag 8 7 7 74 10 * 4 6 11 5

Hur ofta har du känt dig nedstämd (deppig eller nere) under de senaste 12 månaderna?

Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Sällan eller aldrig 40 40 41 418 21 * 58 47 34 40

32 30 32 332 38 * 28 28 34 36
En gång i veckan 11 11 11 110 14 * 8 9 12 11
Flera gånger i veckan 13 14 13 130 21 * 5 12 15 11
I stort sett varje dag 4 6 3 35 5 * 2 3 5 3

Har du under de senaste 12 månaderna känt dig så deppig att du allvarligt funderat på självmord?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Ja 14 16 15 89 18 * 8 18 16 10
Nej 86 84 85 517 82 * 92 82 84 90

Frågan besvaras ej av de som svarat att de sällan eller aldrig är nedstämda. (597/1025) 

Har du berättat för någon vuxen att du att varit deppig under en längre period?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Ja 38 32 31 186 36 * 23 32 29 31
Nej 63 68 69 420 64 * 77 68 71 69
Frågan besvaras enbart av de som känt sig deppig.

Fick du hjälp när du berättade om din situation? 
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Ja 87 85 85 158 86 * 84 81 84 92
Nej 13 15 15 27 14 * 16 19 16 8
 Frågan besvaras enbart av de som känt sig deppig och berättat för någon vuxen

Någon eller några gånger i 
månaden

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024

Någon eller några gånger i 
månaden

Tidserie, % Andel i %, 2024



Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 9 8 12 118 15 * 8 9 17 9
Ja 91 92 88 903 85 * 92 91 83 91

Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 10 11 11 109 10 * 11 11 14 7
Ja 91 89 89 912 90 * 89 89 86 93

Under de senaste 12 månaderna, har du: Blivit mobbad, trakasserad, kränkt, eller utfryst?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

Nej 87 87 85 871 79 * 91 85 80 91

Ja, enstaka gånger 10 11 12 123 18 * 7 13 15 8
Ja, under en längre period 3 2 3 29 3 * 2 2 5 1

Var blev du mobbad, trakasserad, kränkt, eller utfryst?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

Hemma 12 8 10 15 12 * * * 13 17

I någon annans hem 4 5 * * * * * * * *

I mitt bostadsområde * * * * * * * * * *

5 6 * * * * * * * *

I skolan 77 85 86 126 87 * 86 95 87 70

9 3 8 11 5 * 12 * 10 *

På bussen 3 4 * * * * * * * *

På internet/i mobilen 32 26 21 31 24 * 16 16 15 43

Frågan besvaras endast av de som blivit  utsatta.

Vem eller vilka gjorde det?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

Andra elever/ungdomar 93 97 97 144 97 * 98 100 95 97

Familj/släkt 7 5 7 11 8 * * 0 11 *

5 * * * * * * 0 * *

* * * * * * * 0 * *

Frågan besvaras endast av de som blivit  utsatta.

Tidserie, % Andel i %, 2024

Annan vuxen person på 
fritiden
Annan vuxen person på 
skolan

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024

På väg till eller från skolan

På träningen eller annan 
organiserad fritidsaktivitet

Om du skulle få problem, har du någon vuxen att prata med?   
Tidserie, % Andel i %, 2024

Om du skulle få problem, har du någon jämnårig kamrat du kan prata med? 
Tidserie, % 15



Vad tror du det beror på?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År7 År 9 År 2

Etnisk tillhörighet 4 * 5 7 * * * * * *

Kön 5 5 3 5 * * * * * *

* 4 3 5 * * * * * *

Sexuell läggning 5 9 5 7 * * * * 8 *

Ålder 6 4 4 6 * * * * 8 *

4 3 4 6 * * * * * *

3 * 8 12 6 * 12 * 10 *

Utseende 23 23 24 36 22 * 26 26 24 20

Vet ej 48 49 59 89 63 * 53 65 57 53

Annan orsak 41 28 20 30 21 * 18 12 19 37

Frågan besvaras endast av de utsatta.

Har du berättat för någon vuxen att du blivit mobbad, trakaserad, kränkt, eller utfryst?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

Nej 40 43 52 78 51 * 55 51 55 47

Ja 60 57 48 73 50 * 45 49 45 53

Frågan besvaras endast av de utsatta.

Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

Nej 30 17 28 20 29 * 26 18 35 33

Ja 70 83 72 52 71 * 74 82 66 67

Frågan besvaras endast av de utsatta som berättat.

Har du varit med och mobbat, trakaserat, kränkt, eller fryst ut någon under de senaste 12 månaderna?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

Ja 6 6 5 54 6 * 4 6 7 3

Nej 95 94 95 966 94 * 96 94 93 97

Har du haft sex med annan/andra personer?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Ja 29 23 20 207 20 * 21 * 16 47
Nej 71 77 80 814 80 * 80 * 84 54

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024

Könsidentitet eller 
könsuttryck

Funktionsnedsättning
Religion eller 
trosuppfattning

Tidserie, % Andel i %, 2024

Fick du hjälp när du berättade om din situation? 

Tidserie, % Andel i %, 2024



När du har sex, i vilken omfattning använder ni preventivmedel?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Aldrig 12 14 13 26 7 * 16 * 20 11
Sällan 9 10 7 14 * * 10 * * 8
Ofta 14 19 16 33 13 * 19 * 16 17
Alltid 65 57 64 131 75 * 55 * 61 65
Frågan besvaras enbart av de som haft sex. 

När du har sex, hur skyddar ni er?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Kondom 40 46 57 101 48 * 65 * 66 53
P-piller 59 57 61 108 65 * 57 * 56 63
P-stav 19 22 16 28 14 * 17 * 15 16
Avbrutet 
samlag 7 9 3 6 * * * * * *
Annat 7 5 5 8 * * * * * *
Frågan besvaras enbart av de som svarat att de har haft sex. 

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2022´4



Har någon hotat dig under de senaste 12 månaderna?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 89 90 89 911 89 * 89 91 84 92
Ja 7 7 7 67 5 * 8 4 12 4
Vill inte svara 4 4 4 45 6 * 3 5 5 4

Har du berättat för någon vuxen om vad som hänt?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 44 55 57 38 44 * 64 63 58 46
Ja 56 45 43 29 57 * 36 38 42 54
Frågan besvaras endast av de som upplevt hot.

Fick du hjälp när du berättade om vad som hänt?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 14 29 21 6 15 * 25 0 25 29
Ja 86 71 79 23 85 * 75 100 75 71
Frågan besvaras endast av de som upplevt hot.

Har någon stulit från dig de senaste 12 månaderna?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 91 88 89 911 91 * 88 91 84 92
Ja 8 11 9 95 7 * 11 8 14 7
Vill inte svara 1 1 2 17 2 * 1 2 3 1

Har du berättat för någon vuxen om vad som hänt?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 31 34 55 52 52 * 57 55 59 46
Ja 69 66 45 43 48 * 43 45 41 55
Frågan besvaras endast av de som blivit avstulna något.

Fick du hjälp när du berättade om vad som hänt?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 25 26 49 21 40 * 56 31 67 42
Ja 75 74 51 22 60 * 44 69 33 58
Frågan besvaras endast av de som berättat att de blivit avstulna något.

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024

Frågor om lag och rätt

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024



Har du blivit utsatt för misshandel under de senaste 12 månaderna?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 97 97 96 987 96 * 97 99 94 96
Ja 2 2 2 25 2 * 2 * 4 3
Vill inte svara 1 2 1 12 2 * * * 3 1

Har du berättat för någon vuxen om vad som hänt?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 42 38 64 16 * * 83 * 77 50
Ja 58 62 36 9 64 * * * 23 50
Frågan besvaras endast av de som utsatts för misshandel.

Fick du hjälp när du berättade om vad som hänt?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 46 39 * * * * * * * *
Ja 55 62 * * * * * * * *
Frågan besvaras endast av de som berättat att de utsatts för misshandel.

Har du blivit utsatt för sexuellt utnyttjande/sexuellt våld under de senaste 12 månaderna?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 97 96 96 987 94 * 99 99 93 97
Ja 1 3 2 17 2 * 1 * 3 2
Vill inte svara 2 1 2 20 3 * * * 4 2

Har du berättat för någon vuxen om vad som hänt?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 60 72 71 12 * * * * * *
Ja 40 28 29 5 * * * * * *
Frågan besvaras endast av de som utsatts.

Fick du hjälp när du berättade om vad som hänt?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej * * * * * * * * * *
Ja * 78 * * * * * * * *
Frågan besvaras endast av de som berättat att de utsatts.

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024



Har du snattat de senaste 12 månaderna?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 95 93 96 978 96 * 95 97 94 97

4 4 3 31 3 * 4 2 4 3

0.4 1 1 5 * * * * 1 *

1 2 1 8 * * * * 2 *

Har du klottrat de senaste 12 månaderna (exempelvis otillåtet klotter, graffiti, tags, mm?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 95 94 95 969 94 * 96 95 93 97

4
5 3 33 4

* 3 3 4 2

1
* 1 6 *

* * * * *

1
* 1 10 1

* * * * *

Har du medverkat vid annan skadegörelse de senaste 12 månaderna?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 96 95 96 976 97 * 94 98 92 97

4 4 4 42 3 * 6 2 7 3

* 0 * * * * * * * *

* * * * * * * * * *

Tidserie, % Andel i %, 2024

Det har hänt 1-4 gånger

Det har hänt 5-10 gånger

Det har hänt mer än 10 
gånger

Det har hänt mer än 10 
gånger

Tidserie, % Andel i %, 2024

Det har hänt 1-4 gånger

Det har hänt 5-10 gånger

Det har hänt mer än 10 
gånger

Tidserie, % Andel i %, 2024

Det har hänt 1-4 gånger

Det har hänt 5-10 gånger



Vet du vart du ska vända dig för att lämna dina åsikter för att du ska kunna få inflytande i följande frågor?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Skolfrågor 54 55 49 494 51 * 48 42 48 59
Trafikfrågor 30 28 27 272 25 * 29 21 28 33

23 22 21 206 20 * 21 17 20 25
Miljöfrågor 18 13 15 151 14 * 16 13 15 17
Sociala frågor 23 20 21 208 22 * 20 17 22 24

Ingen aning 46 46 52 524 51 * 54 59 53 44

Har du försökt att påverka/få inflytande i en samhällsfråga under de senaste 12 månaderna?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 86 91 93 944 93 * 93 96 92 92
Ja 14 9 7 68 7 * 7 4 9 8

Gav någon av dina försök att påverka/få inflytande resultat?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 38 35 33 22 36 * 31 * 31 39
Ja 11 13 18 12 16 * 17 * 23 15
Vet ej 51 52 49 33 48 * 51 60 46 46
Frågan besvaras enbart av de som försökt påverka/få inflytande.

Är du medlem i någon förening/klubb (idrotts-, religiös-, kulturell-, politisk-, nykterhetsförening mfl)?
Antal

2020 2022 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
Nej 45 48 47 483 48 * 47 36 48 60
Ja 55 52 53 536 52 * 53 64 52 40

Tror du att du kommer att flytta från Piteå kommun?
Antal

2019 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

45 46 469 53 * 40 34 54 52

14 19 195 13 * 24 22 19 16

38 34 345 33 * 35 45 26 29

3 1 14 * * 2 0 1 3

Ja

Nej

Har inte tänkt på det
Bor inte i Piteå kommun

Andel i % Andel i %, 2024

Frågor om framtiden

Frågor om demokrati och inflytande

Tidserie, % Andel i %, 2024

Kultur- och fritidsfrågor

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024

Tidserie, % Andel i %, 2024



Av vilken anledning tror du att du kommer att flytta från Piteå kommun?
Antal

2019 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

50 47 221 43 * 52 48 42 52

52 43 203 52 * 34 35 41 52

36 28 129 23 * 33 30 31 23

19 10 47 10 * 10 5 12 12
Familj och släkt 10 12 56 11 * 13 15 11 11
Boendesituationen i kommunen 5 3 13 2 * 3 * * 5
Vill ha närmare till naturen 5 5 21 2 * 7 5 5 4
Vill ha närmare till större ort/stad 33 29 137 38 * 19 23 35 29
Här kan jag inte vara den jag är 9 8 37 11 * 3 4 12 6
Vet inte 7 8 36 8 * 7 7 10 6
Annan orsak 12 11 49 9 * 12 10 9 13

Antal

2019 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

26 19 194 11 * 26 9 20 29

19 9 96 8 * 11 9 10 10

38 31 316 26 * 36 38 27 27

59 53 537 58 * 49 51 49 59
Familj och släkt 64 62 631 64 * 61 62 57 66
Bostadssituationen i kommunen 13 11 112 10 * 12 7 12 14
Närheten till naturen 41 29 295 30 * 29 27 28 32
Närheten till större ort/stad 14 9 94 7 * 11 10 7 11
Bra miljö för barn att växa upp i 42 37 378 37 * 38 35 34 42
Här kan jag vara den jag är 30 18 178 14 * 20 19 13 20
Vet inte 15 16 159 16 * 15 17 20 10
Annan orsak 4 3 29 1 * 4 3 3 2

Hur ser du på framtiden?
Antal

2019 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

41 32 328 24 * 40 32 30 35

50 59 599 65 * 54 62 58 56

6 7 71 10 * 4 5 9 7

2 2 21 2 * 3 * 4 2

Svarsfrekvens 2019: 99,1% (1278/1289)

Studier
Mina fritidsintressen

Andel i % Andel i %, 2024

Kompisar eller flickvän

När du tänker på hur det är att bo i Piteå kommun, markera det eller de alternativ som du tycker är det bästa med att bo i Piteå 
kommun

Andel i % Andel i %, 2024

Kompisar eller pojkvän/flic

Ganska negativt
Mycket negativt 

Mycket positivt
Ganska positivt

Andel i % Andel i %, 2024

Arbete

Möjligheten till arbete

Möjligheten till fortsatta 
studier

Mina fritidsintressen



Hur intresserad är du av följande?
Politik 

Antal

2019 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

38 36 366 36 * 36 37 40 30

38 42 430 46 * 39 50 39 37

19 18 180 16 * 19 11 15 28

4 4 44 2 * 6 2 6 5

Samhällsfrågor i allmänhet
Antal

2019 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

30 32 318 28 * 35 33 34 28

41 46 460 49 * 43 54 42 40

23 19 196 21 * 18 13 19 27

5 4 36 3 * 4 1 4 6

Vad som händer i andra länder
Antal

2019 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

19 17 170 14 * 19 15 20 15

35 36 367 36 * 36 35 36 37

39 40 403 44 * 36 43 35 40

7 8 78 6 * 9 6 9 8

Under de senaste 12 månaderna har du gjort något av följande? Du kan välja flera alternativ

Antal

2019 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

9 4 20 1 * 6 * 5 4

3 3 14 1 * 3 3 * 4

9 2 12 2 * 2 * * 5

17 14 76 12 * 15 10 13 18

52 58 326 61 * 55 54 54 67
Annat 37 37 205 37 * 37 44 42 26

Inte särskilt intresserad

Ganska intresserad

Ganska intresserad

Frågor om politik och samhälle

Andel i % Andel i %, 2024

Mycket intresserad 

Andel i % Andel i %, 2024

Mycket intresserad 

Andel i % Andel i %, 2024

Mycket intresserad 

Tagit kontakt med politiker , 
tjänsteperson eller beslutsfattare i 
kommunen 

Skrivit ett förslag (medborgarförslag) 
till kommunens politiker 

Deltagit i demonstration

Diskuterat samhällsfrågor/politik på 
forum, sociala medier eller bloggar

Gillat/delat inlägg om 
samhällsfrågor/politik på sociala 
medier

Ganska intresserad

Andel i % Andel i %, 2024

Inte alls intresserad

Inte alls intresserad

Inte särskilt intresserad

Inte alls intresserad

Inte särskilt intresserad



Vilka möjligheter har du att föra fram dina åsikter till de som bestämmer i kommunen?

Antal

2019 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

3 4 35 2 * 5 4 4 3

11 12 122 11 * 13 10 13 14

16 16 156 15 * 16 11 17 19
Mycket små möjligheter 7 7 70 6 * 8 4 7 10
Vet inte 62 62 622 66 * 59 71 60 54

Antal

2019 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

60 75 758 75 * 75 82 78 63

40 25 258 25 * 25 18 22 37

Antal

2019 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

37 30 76 28 * 32 33 23 32

14 12 31 10 * 14 6 9 18

14 13 33 11 * 14 9 13 15
Internet/sociala medier 19 16 42 15 * 18 11 14 21
Kommunal tjänsteperson 14 12 30 8 * 15 15 9 12
Kommunal politiker 15 14 35 12 * 15 14 9 17
Annat 7 2 5 * * * 0 4 *
Vet inte 47 44 112 54 * 34 42 51 40

Antal
2019 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

33 26 195 29 * 24 29 25 24

55 59 442 65 * 55 63 52 63

25 24 180 25 * 23 22 22 30
Jag tror inte det spelar någon roll 24 23 168 20 * 25 20 20 29
Annat 9 7 55 7 * 7 7 8 7

Jag kan för lite om hur jag ska göra 

Jag är inte tillräckligt intresserad
Jag har inte tid

Nej 
Ja

Politisk parti eller politiskt 
ungdomsförbund

Andel i %, 2024

Till vem eller vart vänder du dig om du vill påverka något i din kommun?

Andel i % Andel i %, 2024

Någon jag känner 

Förening eller organisation

Vilken eller vilka är anledningarna till att du inte vill vara med och påverka?

Andel i % Andel i %, 2024

Ganska små möjligheter

Mycket stora möjligheter
Ganska stora möjligheter

Andel i % Andel i %, 2024

Vill du vara med och påverka frågor som rör din kommun?

Andel i %



Hur stort eller litet förtrodende har du för 
Politiker

Antal

2019 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2

6 6 59 4 * 8 7 5 5

36 42 418 43 * 42 51 39 36

38 36 358 40 * 33 33 35 41

19 16 154 13 * 17 9 20 18

Antal

2019 2024 2024 Tjej Annan Kille År 7 År 9 År 2
17 12 116 8 * 15 14 7 14

58 64 636 64 * 65 69 59 64

20 20 194 24 * 15 13 27 20

5 4 42 4 * 4 4 7 3Mycket litet förtroende 

Mycket  stort förtroende 
Ganska stort förtroende 

Mycket litet förtroende 

Mycket  stort förtroende 
Ganska stort förtroende 

Andel i % Andel i %, 2024

Ganska litet förtroende

Vuxna i allmänhet

Andel i % Andel i %, 2024

Ganska litet förtroende
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